

艺术教育融合无形与有形

2023 静安区实验中学艺术教育集团第九届学生版画作品展开幕

上海市静安区实验中学艺术教育集团是以艺术特色项目联动、特色艺术课程教学、艺术社团活动指导为抓手的致力于艺术素养普及和提高的学校集群发展共同体。在深化“五育融合”的大背景下，集团内各成员校立足艺术教育特色，共建共享，互相支持，共同向前，进一步促进区域优质艺术教育资源的深度融合。多年来，在静安区教育局的支持下，静安区实验中学艺术教育集团版画项目发展基地已形成按年度举行综合性师生版画作品展的惯例，现已成功举办8届。

作为静安区实验中学党支部为民办实事项目之一，2023年12月19日上午，在静安区临汾路街道河畔党群服务站的支持下，由静安区教育局主办、静安区实验中学艺术教育集团承办的“以版译言，巧同造化——2023静安区实验中学艺术教育集团第九届学生版画作品展”顺利开幕。活动当天，众多领导嘉宾出席。

此次作品展正值“静安教育学术季·第八季”区域展示活动开展之际，为此，静安区实验中学艺术教育集团版画项目发展基地特携手区内12所中小学，并特邀上海市第六十中学市级艺术“一条龙”项目内3所学校版画作品参展，通过初评，共有120件作品入选。本次画展分为小学、中学、高中三个板块进行展示。

在开幕式致辞环节，上海市静安区实验中学艺术教育集团理事长、静安区实验中学党支部书记、校长陈学文代表集团向支持帮助集团建设及版画艺术发展的各位领导和专家致以诚挚的敬意和衷心的感谢。谈及多年来的版画普及，陈校长总结了三大特点：一是集团运作，突出新常态；二是创新发展，突出新状态；三是文化育人，突出新常态，致力于让厚重的文化资源滋养更多人的精神文化生活，在时代的大潮中焕发出勃勃生机。此外，陈校长还特别阐述了本次画展走进街道党群服务站的缘由，希望以此活动为契机，把传统文化与社区居民群众的文化需求紧密联系起来，让社区的老百姓在家门口也可以欣赏到优秀的版画艺术作品。

随后，静安区实验中学艺术教育集团“何嘉骏版画项目发展基地”负责人何嘉骏老师介绍了各参展项目学校及老师。上海市第六十中学宓宝珠老师作为参展项目学校教师代表作了感想发



言。上海大学上海美术学院版画系孙灵副主任在致辞中对静安区教育局、静安区实验中学艺术教育集团不遗余力发扬传统版画技艺所作的努力表达了衷心感谢，并对版画在中小学校的深入发展作了美好展望。静安区教育局邱中宁副局长在讲话中高度赞扬了实验中学版画项目发展基地的不懈努力，并针对今后的进一步发展提出了3点期待：期待进一步普及学生艺术素养，激发艺术创造；期待进一步凝聚艺术教学合力，提升教学实效；期待进一步推动艺术传播与文化交流，丰富美好生活。

开幕式结束后，全体领导、嘉宾移步展厅，欣赏画作。此外，本次画展特设丝网版画体验区域，现场观众亲身体验了用丝网版画印制的2024龙年“福”字。

版画艺术是传承千年的文化精髓。艺术无形，育人有形，静安区实验中学艺术教育集团将不辜负社会期望，持续加强学生的创造性艺术教学与实践，使集团工作迈向更高台阶。在艺术集团内外的师生共同努力下，无形的艺术内涵和美学造诣将会更多传统之美融入人间烟火，点亮精彩生活。

聚焦个性发展，擦亮学校礼仪教育“名片”

上海市航空服务学校创新德育教育新模式培养合格“准民航人”

12月6日下午，上海市航空服务学校礼仪团队应邀参加了2023年上海市中小学班主任队伍建设周（浦东专场）活动，并为活动提供了细致周到的礼仪服务，凭借整齐的着装、规范的礼仪举止、全面展现的青春风采受到了主办方高度认可。

此次礼仪服务是学校礼仪团队开展众多大型活动礼仪服务的一个缩影。近年来，学校礼仪团队曾多次应邀服务市、区各项大型活动，广受好评。学校连续17年参加了上海两会的礼仪服务；作为长三角礼仪大赛中唯一的中职校队伍，连续8年荣获二等奖以上奖项；今年6月30日，学校礼仪队十位学生参加了川沙新镇庆祝中国共产党成立102周年情景党课活动；7月1日，学校礼仪团队12位同学以专业的服务态度和职业技能参加了由中共上海市浦东新区教育工作委员会主办的庆祝中国共产党成立102周年主题集会。

各项荣誉的背后离不开学校的大力支持和全体师生的共同付出。据了解，上海市航空服务学校结合现代航企的职业道德、职业规范和岗位要求，确定了“立形、立心、立人”——“三立”教育的育人目标，致力于培养服务有“礼”的准民航人。正如上海市航空服务学校党总支书记兼校长王凤娟所言，学校礼仪教育开展二十多年来，已成为学校德育教育的有效抓手。从最初的打造基础课程，到之后对标新时期航企对人才提出的更高要求，开设如社团课、校园节，以及设置茶艺实训室、咖啡文化体验室等专业教室，多措并举为学生赋能强技，聚焦个性发展，擦亮礼仪教育这张“名片”。

据介绍，在航空服务学校，礼仪教育被写进了课程，成为所有专业的“必修课”，并且一到三年级各有侧重，并由此构建起了礼仪教育的长效机制。一年级着重形象气质训练，达到“举止彬彬有礼，仪态落落大方，男生昂首挺立，女生亭亭玉立”的要求；二年级侧重心态品



性教育，构建阳光自信、开朗热情的服务员素质；三年级强调人格精神教育，树立感恩博爱回报社会的意识，让毕业生走向社会后，懂得服务社会、回报父母、感恩学校……学校还有专门的礼仪工作室，有一支专门的礼仪教学团队，并且邀请了全国劳模吴尔愉开设了“上海市航空服务学校吴尔愉服务法培育基地”。学校借鉴吴尔愉所创的“微笑服务法”“亲情服务法”“应急处置法”等经验，出版了《礼仪规范手册》《服务礼仪》等多本校本教材。劳模的引领和指引作用，帮助学校提升学生气质的同时，校园文化也在悄然成型。当学生毕业走出校园，已是一副全新的模样：落落大方、彬彬有礼、谦和睿智，用人单位也非常满意；这里的毕业生有礼貌，懂礼仪，校内教育和用人标准“无缝衔接”。

千年古国，礼仪之邦。近期，随着上海市航空服务学校礼仪馆（礼仪文化实训基地）的正式揭牌，标志着学校特色礼仪教育进入新的阶段。今后，上海市航空服务学校将借学校礼仪馆落成的契机，全面提高学生礼仪规范、培养学生的职业素养，继续擦亮学校“礼仪教育”这张亮丽的名片，让文明礼仪蔚然成风，让礼仪之花在校内外绚丽绽放。

浦东新区康梧幼儿园：“家”“园”手牵手，共筑成长路

家园共育是幼儿教育的重要组成部分，在日常工作中发挥着重要的作用。浦东新区康梧幼儿园积极探索优化幼儿活动的家园共育路径，以便真正发挥出“1+1>2”的功能。

以往的亲子实践活动，一般由幼儿园预设方案，通知家长前来参加，家长们处于被动接受状态。为增强“家”“园”共育的效果，康梧幼儿园优化了“家”“园”共育的路径。在预设开展的活动前期，邀请家委会成员就活动开展的时间、内容、形式等因素讨论。征求家长建

议，鼓励家长集思广益、广开言路，不断优化和调整活动的形式。这样一来，就增强了“家”“园”共育的双向互动性，提高了大家的参与意识和合作意识。

在各项活动开展过程中，康梧幼儿园积极捕捉、发现和借助家长资源。让家长全面、深入了解学校开展活动的目标，让家长主动成为合作者，发挥出各自的优势，共同策划、准备和实施各类活动，各项主题活动都取得了预期的效果。

很多的“家”“园”共育活动，容易

只重视前期准备与开展的过程，而忽略活动后的影响与延伸，使活动效应减弱。康梧幼儿园特别关注各种活动的延伸效应，如在“玩转六一集市”活动中，集市商品的前期准备是由家长与幼儿共同制作一样手工作品。活动当天由亲子共同布置场景、参与全过程。活动结束后的钱款，也是由各班家委会共同商讨、决定后来购置礼物，并发放给每一个孩子，让孩子们真正体验到了只有付出辛勤的劳动才能收获丰富的回报。同时，“家”



“园”合作的效力也得到了有效发挥，优化了幼儿园的育人环境。

遇见是故事的开始，携手是温暖的篇章。今后，康梧幼儿园将通过优化路径、开发资源及重视延伸，“家”“园”一起手牵手，为幼儿共筑更美好的成长路。



上海市历城中学开展全员导师日活动

共育未来之花 携手筑梦青春

近日，上海市历城中学开展了全员导师日活动，旨在落实立德树人根本任务，构建“三全育人”的学校德育工作体系，促进学生全面发展，并通过丰富多彩的学生生活，为学生的学习生活、心理健康、备考规划等方面提供全面的指导。

全员导师日活动以师生面对面的交流为主线，打破了传统的教育模式，在师生间搭建起一座心灵的桥梁。教师们倾听学生的学习疑惑，纾解他们生活的压力。通过耐心、细致的指导，帮助学生找到解决问题的方法。导师们用教育智慧和爱心，拉近了师生间的联系，也为学生建立积极健康的心态奠定了坚实基础。

为了培养学生们的团队协作和竞争意识，学校还组织了一系列体育活动和团队趣味运动。师生们一同参与羽毛球运动，既增强了体质，又能感受到团队合作的乐趣。而“欢乐打地鼠”和“梦幻泡泡秀”等趣味运动，既锻炼了同学们的反应能力和协调性，也让同学们通过游戏收获了快乐和成长的经验。

活动中，导师们还鼓励学生积极探索自己的兴趣领域，拓展创新思维。引导学生在实践活动中自由探索，提升他们的思维能力和问题解决能力。此外，导师们还通过共读书籍并探讨书中内容，让同学们提高阅读理解能力；通过茶艺鉴赏、音乐鉴赏等丰富学生的兴趣爱好；通过手工艺制作，让同学们在享受创作乐趣的同时，也锻炼了自己的手眼协调能力和创造力。

充满温情的导师日活动，向外界展示了学校注重学生全面成长的育人模式和学校教育多元化的发展理念。学校将坚持为学生的综合素质和个性发展提供更为全面的支持和指导，为学生的未来打下坚实的基础。

上海开放大学奉贤分校举行“我敢闯，我会创”和融讲堂活动

为总结推进创新教育经验，近日，上海开放大学奉贤分校举行了“我敢闯，我会创”和融讲堂活动。学校党总支书记祝燕国等领导班子成员、上海开放大学学历教育部副部长徐宏卓出席活动，全体教职工和创新教育实践优秀学生代表参加活动。



今后创新实践教育的方向。他指出，创新教育是讲究实用的教育，是注重理论联系实际的教育，是新时代成人高校教育高质量发展的必由之路、崭新领域和赶超赛道。他强调要高度重视创新教育，注重理念引领，加强制度支撑，积极搭建平台，有效整合资源，坚持“融教于学”，促进“融学于用”，以赛促学、以赛促教、以赛促创，

着力培养学生的职业素养，增强学生的创新精神。

徐宏卓《以创新实践教学模式探索》为题作报告。对奉贤分校为上海开放大学、乃至国家开放大学在中国国际大学生创新大赛(2023)中赢得的荣誉、作出的贡献表示衷心的感谢。

会上，与会人员观看了学校创新创业教育宣传片《创新创业教育点燃成长活力》。课程中心主任赵国辉围绕“以赛促教 以赛促学——创新实践教学模式的探索”主题，分析了开大优势，回顾赛事历程、介绍实践探索情况及其取得的成效对未来进行展望。经济教研室副教授仇保妹以“五

力融合，开创互联网+创新与新成长精进之路”为题，分享了指导老师在敬业力、学习力、领导力、整合力和服务力锤炼中的成功经验。

刚刚获得国赛金奖的“朗程农村—智慧生态农业数字化建设引领者”项目负责人贾嘉从赛事历程、创新实践提升和创新实践感悟等方面进行主题发言。

最后，理工教研室主任赵巍主持了圆桌访谈，与信息中心主任尘昌华、经济教研室副教授周亚玲、行政管理教研室讲师梁益智、上海心古典交响乐团团长管禄骏等，就竞赛项目的发掘、推进、商业计划书的撰写和学生的创新实践进行交流分享。

上海市长征中学携手利群医院举办“直面挫折，永不言败”生命教育讲座



面临着学业、交友、专业选择、网络依赖、亲子矛盾等各方面的问题以及压力，正值青春的同学们应以何种

心态积极应对?针对这一问题，日前，上海市长征中学特邀上海市普陀区利群医院医生、国家二级心理咨询师李娟娟为学校高二年级学生作“直面挫折，永不言败”的生命教育专题讲座。

讲座中，李医生为学生们全面介绍了面对生命挫折的应对方式。首先，李医生用一个问题“你认为什么才称得上挫折?”让同学们在白色的

卡片上写下自己心中所认为的挫折，并邀请同学抽卡解读，通过这个过程让同学们认识到了挫折的必然性以及普遍性。并通过挫折的两重性告诉同学们挫折可任意意志薄弱者消极妥协，也会让意志坚强者接受教训、在逆境中奋起。

然后，李医生又以生动的口吻为同学们剖析了大家面对挫折时的态度，告诉大家个体感受的挫折是有差

异性的，这往往取决于每个人对待挫折的态度，以及面对挫折的心理状态。最后，李医生为大家介绍了正确面对挫折的态度以及合适的方法。

生命教育讲座是长征中学开展“医校结合 成长护航”文明共建的积极尝试，通过生命教育主题讲座，学校希望同学们都能正确认识挫折，始终保持乐观积极心态，向阳而生，扬帆启航，绽放最美的光芒。